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广西昭平县九龙乡中学2019届高三第三次高考适应性考试
理科综合能力测试（化学部分）

一、选择题：本题共7小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项屮，只有一项是符合题 目要求的。

1． 已知下列反应①2Fe3＋＋2I－===2Fe2＋＋I2；② 2Fe2＋＋Br2===2Fe3＋＋2Br－；③2Fe(CN)[image: image46.jpg]


＋I2===2Fe(CN)[image: image2.png]


＋2I－。试判断下列物质的氧化性强弱顺序正确的是（     ）
A． Fe3＋>Br2>I2>Fe(CN)[image: image3.png]



B． Br2>I2>Fe3＋>Fe(CN)[image: image4.png]



C． Br2>Fe3＋>I2>Fe(CN)[image: image5.png]



D． Fe(CN)[image: image6.png]


>Fe2>Br2>I2
2． 假设C＋CO2===2CO，正反应是吸热反应，反应速率为v1；N2＋3H2===2NH3，正反应是放热反应，反应速率为v2。对于上述反应，当温度升高时，v1和v2的变化情况为（     ）
A． 同时增大

B． 同时减小

C．v1增大，v2减小

D．v1减小，v2增大

3． 有A，B，C，D四个中等城市，它们水源、能源充足，交通便利。它们相对地理位置如下图所示。各城市各有其特点：A城是风光秀丽，人口稠密，土地供应紧张的旅游城市，环保要求高，近郊有丰富的FeS2资源；B城是一个新兴的工业城市，已建有大型磷肥厂，土地供应充足。C城近郊有丰富的磷灰石资源，工业发达，但使用H2SO4的工业不多，土地供应充足；D城是一个古老的城市，它的周围是重要的农业区，是大量肥料的集散地。现拟建年产1×105t硫酸的工厂，厂址应选在（     ）。
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A． A城近郊

B． B城近郊

C． C城近郊

D． D城近郊

4． 1966年美国福特汽车公司首次发表了Na-S电池的有关报导。其结构如图所示，电池反应为2Na＋[image: image8.png](o] =]
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Na2Sn。下列说法不正确的是（     ）
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A． 熔钠电极作电池的正极

B． 放电时Na＋向正极移动

C． 充电时熔钠电极与电源的负极相连

D． 充电时阳极反应式为8S[image: image12.png]


—16e－=nS8
5． 分类是化学研究中常用的方法。下列分类方法中，不正确的是（     ）
①根据元素原子最外层电子数的多少将元素分为金属和非金属　②根据电解质在水溶液中能否完全电离将电解质分为强电解质和弱电解质　③依据组成元素的种类，将纯净物分为单质和化合物　④根据酸分子中含有的氢原子个数，将酸分为一元酸、二元酸等　⑤根据氧化物中是否含有金属元素，将氧化物分为碱性氧化物、酸性氧化物

⑥根据分散系的稳定性大小，将分散系分为胶体、浊液和溶液　⑦依据有无电子转移，将化学反应分为氧化还原反应和非氧化还原反应　⑧根据化学反应的热效应，将化学反应分为放热反应、吸热反应

A． ①④⑤⑥

B． ③④⑤⑥

C． 只有①③

D． 全部正确

6． 某有机化合物A的相对分子质量大于100，小于130．经分析得知，其中碳和氢的质量分数之和为46.66%，其余为氧，则该化合物分子中最多含碳氧双键的个数为（     ）
A． 1

B． 2

C． 3

D． 4

7． 在25℃下，向10.00mL0.01mol·L-1某一元酸HA溶液中逐滴加入0.01mol.L-1NaOH溶液，溶液pH变化曲线如下图所示。下列说法正确的是（     ）
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A． HA是强酸

B． b点表示的溶液中：c(HA)  = c(A-)

C． c点时：V=10.00mL

D． b、c、d三点表示的溶液中一定都存在：c(Na+)+c(H+)  = c(A-)+c(OH-)
二、非选择题：共174分。第22〜32题为必考题，每个试题考生都必须作答。第33-38题为选 考题，考生根椐要求作答

8． (1)观察如图所示的两个装置，图1装置中铜电极上产生大量的无色气泡，图2装置中铜电极上无气体产生，而铬电极上产生大量的有色气体。根据上述现象试推测金属铬具有的两种重要化学性质为　_______、　__________。
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(2)如图是甲烷燃料电池原理示意图，回答下列问题:
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①电池的负极是　　　　(填“a”或“b”)电极，该极的电极反应式为______
　___________________________。

②电池工作一段时间后电解质溶液的pH　　　　(填“增大”“减小”或“不变”)。
·

9． 钒(V)及其化合物广泛应用于工业催化，新材料和新能源等领域。

(1)V2O5是接触法制硫酸的催化剂。

①一定条件下，SO2与空气反映t min后，SO2和SO3物质的量浓度分别为a mol/L和b mol/L，则SO2起始物质的量浓度为mol/L ；生成SO3的化学反应速率为mol/(L·min) 。

②工业制硫酸，尾气SO2用_______吸收。

(2)全钒液流储能电池是利用不同价态离子对的氧化还原反应来实现化学能和电能相互转化的装置，其原理如图所示。
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①当左槽溶液逐渐由黄变蓝，其电极反应式为。

②充电过程中，右槽溶液颜色逐渐由色变为色。

③放电过程中氢离子的作用是和；充电时若转移的电子数为3.01[image: image17.png]


1023个，左槽溶液中n(H＋)的变化量为。

10．(2016·上海，32)人体血液中的碳酸和碳酸氢盐存在平衡：H＋＋HCO[image: image18.png]


鸠馠2CO3，当有少量酸性或碱性物质进入血液中时，血液的pH变化不大，用平衡移动原理解释上述现象。

________________________________________________________________________。
·

11．某种溶液仅含下表离子中的5种(不考虑水的电离与离子水解)，且各种离子的物质的量均为1 mol。
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若向原溶液中加入足量的盐酸，有无色气体生成。经分析反应后溶液中阴离子的种类没有变化。

(1)溶液中________(填“一定”、“一定不”或“可能”)含有HCO[image: image20.png]


或CO[image: image21.png]


，理由是________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(2)原溶液中所含的阴离子为________，阳离子为________。

(3)向原溶液中加入足量的盐酸，有无色气体生成的离子反应方程式为________________________________________________________________________。

(4)向原溶液中加入足量的氢氧化钠溶液，充分反应后将沉淀过滤、洗涤、干燥灼烧至恒重，得到固体质量为________g。
【化学——物质结构与性质】

12．元素X位于第四周期，其基态原子的内层轨道全部排满电子，且最外层电子数为2。元素Y基态原子的3p轨道上有4个电子。元素Z的原子最外层电子数是其内层的3倍。X的氯化物与氨水反应可形成配合物[X(NH3)4]Cl2，1 mol该配合物中含有σ键的数目为________。
【化学——有机化学基础】

13．M是聚合物胶黏剂、涂料等的单体，其一条合成路线如下(部分试剂及反应条件省略)：
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完成下列填空：

(2016·上海，49)写出一种满足下列条件的丁醛的同分异构体的结构简式________________________________________________________________________。

①不含羰基，②含有3种不同化学环境的氢原子,已知：双键碳上连有羟基的结构不稳定。,

广西昭平县九龙乡中学2019届高三第三次高考适应性考试理综化学试题（参考答案）

一、选择题：本题共7小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项屮，只有一项是符合题 目要求的。

1． 【答案】C

【解析】在氧化还原反应中，氧化剂的氧化性大于氧化产物，还原剂的还原性大于还原产物。所以根据反应①可知氧化性是铁离子大于单质碘。根据反应②可知氧化性是单质溴大于铁离子。根据反应③可知氧化性是单质碘大于Fe(CN)[image: image23.png]


。

2． 【答案】A

【解析】在讨论外界条件对反应速率的影响时要注意：只有浓度变化对反应速率的影响有选择性，即增大反应物浓度则增大正反应速率，增大生成物浓度则增大逆反应速率，反之亦然。而温度、压强(对有气体参加的反应有影响)、催化剂的影响是广泛的，不论反应吸热、放热，温度升高都将增大反应速率(反应物能量升高、活化分子百分数升高)；不论气体体积增大还是减小，增大压强都将增大反应速率(反应物浓度增大、活化分子总数增大)。因此选项A正确。

3． 【答案】B

【解析】硫酸厂应建在靠近硫酸消费中心的地区，避开人口稠密的居民区和环境保护要求高的地区。

4． 【答案】A

【解析】由电极方程式判断负极为熔钠电极，A错误；Na+向正极极移动，B正确；充电时熔钠电极为阴极与电源负极相连，C正确；D正确。

5． 【答案】A

【解析】金属与非金属的划分依据是元素的性质；几元酸的划分依据是酸分子可以电离出的H＋数目的多少；碱性氧化物与酸性氧化物是依据氧化物性质划分的；胶体、浊液与溶液是依据分散质粒子直径大小划分的。

6． 【答案】A

【解析】由题意知，O的质量分数为53.34%，由化合物A的相对分子质量大于100，小于130，所以氧原子个数为大于[image: image24.png]


=3.33，小于[image: image25.png]


=4.33，所以氧原子为4个，所以有机物分子质量=[image: image26.png]


=120，其中C、H的相对原子质量之和为120-16×4=56，除以14得到整除得到4，则CH为C4H8，可确定分子式为C4H8O4．C4H8O4与4个C原子的饱和衍生物（可表示为C4H10On）比较可知，分子中最多含有1个羰基官能团．

7． 【答案】D

【解析】由图象知，0.01mol/L的HA溶液的pH值大于2，所以该酸是弱酸，故A错误； b点时，加入的酸的物质的量=0.01mol/L×0.01L=10-4mol，碱的物质的量=0.01mol/L×0.005L=5×10-5mol，二者反应后得到等物质的量的HA与NaA的混合物，但溶液显酸性，HA的电离程度大于A-的水解程度，c(HA)  < c(A-)，故B错误；c点时：若V=10.00mL，二者刚好反应生成的盐水解呈碱性，而不是中性，若要使溶液呈中性，酸应稍微过量，即V＜10.00mL，故C错误；溶液中呈电中性，溶液中阴阳离子所带电荷相等，即c（Na+）+c（H+）=c（A-）+c（OH-），故D正确。
二、非选择题：共174分。第22〜32题为必考题，每个试题考生都必须作答。第33-38题为选 考题，考生根椐要求作答

8． 【答案】(1)金属铬的活泼性比铜强且能和稀硫酸反应生成H2　金属铬易被稀硝酸钝化

(2)①a　CH4+10OH--8e-= CO32-+7H2O

②减小

【解析】(1)由图1可知还原性Cr>Cu，但在稀硝酸中却出现了反常，结合稀硝酸的氧化性,不难推测铬被稀硝酸钝化，导致活性降低。(2)CH4在反应时失去电子，故a电极是电池的负极。由总反应式CH4+2OH-+2O2=CO32-+3H2O减去正极反应式O2+2H2O+4e-=4OH-，可得负极反应式。由于电池工作过程中会消耗OH-，故一段时间后，电解质溶液的pH会减小。
·

9． 【答案】(1)①a+b b/t ②氨水

(2)①VO22++2H++e—= VO2++H2O ②绿 紫 ③参与正极反应 通过交换膜定向移动使电流通过溶液 0.5 mol

【解析】(1)由S守恒可得，SO2的起始浓度为(a+b)mol/L。SO3的速率为单位时间内SO3浓度的变化，即[image: image27.png]o | o



mol/(L﹒min)。SO2可以用碱性的氨水吸收；

(2)①左槽中，黄变蓝即为VO22+生成VO2+,介质环境为酸性，则VO22++2H++e—= VO2++H2O。②充电作为电解池处理，右槽中则为得电子，对应化合价降低，即为V3+生成V2+，颜色由绿生成紫。③由电极反应式知，H+参与了反应，溶液中离子的定向移动可形成电流，n=N/NA=3.01×[image: image28.png]


/6.02×[image: image29.png]


=0.5 mol。

10．【答案】　当少量酸性物质进入血液中，平衡向右移动，使H＋浓度变化较小，血液中的pH基本不变；当少量碱性物质进入血液中，平衡向左移动，使H＋浓度变化较小，血液的pH基本不变(合理即可)

【解析】　根据平衡可知当少量酸性物质进入血液中，平衡向右移动，使H＋浓度变化较小，血液中的pH基本不变；当少量碱性物质进入血液中，平衡向左移动，使H＋浓度变化较小，血液的pH基本不变。
·

11．【答案】(1)一定不　HCO[image: image30.png]


与CO[image: image31.png]


均可与盐酸反应生成二氧化碳，造成阴离子种类有所变化

(2)Cl－、NO[image: image32.png]


、SO[image: image33.png]


　Fe2＋、Mg2＋
(3)3Fe2＋＋NO[image: image34.png]


＋4H＋===3Fe3＋＋NO↑＋2H2O

(4)120

【解析】向原溶液中加入足量的盐酸，反应后溶液的阴离子的种类没有变化，则原溶液中不存在OH－、HCO[image: image35.png]


、CO[image: image36.png]


，一定存在Cl－，又因为产生无色气体，只能是Fe2＋与NO[image: image37.png]


、H＋反应生成的NO，可确定原溶液中含有Fe2＋、NO[image: image38.png]


、Cl－各1  mol，因溶液中有5种离子，溶液中一定还含有1 mol SO[image: image39.png]


，而阳离子只能是Mg2＋，且物质的量为1  mol。

(3)生成无色气体的离子反应方程式为：3Fe2＋＋NO[image: image40.png]


＋4H＋===3Fe3＋＋NO↑＋2H2O。

(4)向原溶液中加入足量NaOH溶液，过滤、洗涤、干燥灼烧生成0.5  mol Fe2O3和1  mol MgO，故固体质量为120  g。
【化学——物质结构与性质】

12．【答案】16 mol或16×6.02×1023个

【解析】X的核外电子排布式为1s22s22p63s23p63d104s2，为30号元素锌。Y核外电子排布式为1s22s22p63s23p4，为16号元素硫，Z为氧。Zn(NH3)4]2＋中Zn与NH3之间以配位键相连，共4个σ键，加上4个NH3的12个σ键，共16个σ键。
【化学——有机化学基础】

13．【答案】　[image: image41.jpg]


其他合理答案亦可

【解析】　丁醛的结构简式为CH3CH2CH2CHO，Ω＝1，在其同分异构体中①不含羰基，说明分子中含有碳碳双键，②含有3种不同化学环境的氢原子且双键碳上连有羟基的结构不稳定。则符合条件的结构简式为[image: image42.jpg]zv:—?fo—cﬂa
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其他合理答案亦可。
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